"技术下乡"培养电商人才

青浦练塘"流量助农"带动农业增收

□记者 许怡彬 实习生 欧扬

直播间的茭白现产现卖, 顺丰包邮,拍下后当天发货当 天送达。

面对着面前架起的手机镜 头,土生土长的青浦练塘人钱 欢热情洋溢地介绍着家乡出产 的茭白。这些茭白才刚从田间 收割不久,转眼间就被搬到了 位于可·美术馆的直播间里。

通过把直播技术引入农产品销售领域,钱欢把练塘农产品的销售从线下"挪"到了线上。在直播促进当地农产品销售的同时,她还联合镇农业农村服务中心、金前村党总支和上海茭享乐园有限公司开展"流量助农"相关培训,希望能帮助练塘培养更多的电商人才,实现"技术下乡",盘活当地闲置劳动力,带动村民增收。

田间直达 即买即送的一口鲜甜

"我的本职是做农业的,从来都没有接触过直播,之前甚至连抖音都没有下载过。"提起自己从零开始经营直播间的经历,钱欢既感慨又自豪。今年6月,他们刚刚注册的账号还一片空白,没有流量,也不懂得直播技巧。在直播团队一路的努力和摸索下,到7月中旬,已经能够做到半个月3000多单,每分钟流量两三百人,开播至今的总观摩人数更是达到了五十

多万

练塘,得益于其地势低洼、水网密布、荡田居多、土壤肥沃的天然地理优势,出产的茭白鲜嫩爽脆,素有"华东茭白第一镇"的美誉。除了茭白,当地还盛产莲藕,新鲜的莲藕口感鲜甜,深得广大消费者的喜爱。钱欢介绍说,练塘当地大约有茭白2万亩、莲藕6千亩,6月这茬的茭白下市后,新鲜成熟的莲藕又接过"接力棒",成为直播间的"主力军"。

直播间售出的茭白、莲藕以及其他农产品,大多数定向供给上海地区,当天采摘,当天发出,当天送达。这种"田间直达"的销售方式,最大程度地保证了农产品的新鲜。

"其他大多数平台售卖的 茭白,要先从田间运到中转仓, 再在中转仓进行加工,由平台 售出后,又从中转仓运送到客 户手中。"钱欢表示,增加的工 序以及路上消耗的时间,都会 加大农产品本身的损耗,远不 如他们"田间直达"的新鲜。"即 买即送"的运转模式,保证了直 播间在农产品新鲜程度上的优 势,招揽了一波又一波的回头

流量助农 带动练塘农户增收

为了扩大农村电商的销售 优势,钱欢还开设了"流量助 农"公益培训班,招募对直播感



兴趣的学员,传授包括但不限 于脚本创作、后台操作、直播操 作的一系列直播基础知识。

"直播行业也有自己的规 则和技巧,要培养好能力,才能 成为一个专业'主播'。"钱欢举 例说,直播平台有规定的"屏蔽 词",一旦在直播过程中不小心 说出"屏蔽词",就会触发平台 的惩罚机制,使直播间"黑屏", 对流量造成影响。这些直播技 巧,都是她自己在直播的过程 中逐渐摸索出来的,她也希望 能够通过传播这些技巧,帮助 有志于农产品直播的学员快速 上道、少走弯路。除了理论知 识普及,实践也是必不可少 的。后期,有意向的学员还可 以借助已有的直播间进行直播 售卖,在实践中进一步增强自 己的直播能力。

农产品直播利润不高,每 卖出一斤莲藕或茭白,一般来 说只有1元左右的收益。虽然 利润低微,但如果能够将"直 播"作为销售工具,使当地农户能够把田间采摘的农产品直接销售到客户手中,不仅帮助农户掌握一项技能,更为他们解决了销售难、等客上门的被动局面,助力农民增收。

除了直播本身,销售之后的打包发货环节,也为当地人提供了更多工作岗位,为盘活农村闲置劳动力、帮助村民增收作出了贡献。因此,此举也获得了当地村委会的大力支持。"比起收入的增长,有些村民其实更看重这种一起工作、聊天的机会。我们的岗位把大家聚在一起,一边聊天一边打包发货,这种氛围在他们眼里,有时候甚至比工钱更加重要。"钱欢说。

面对自己渐入正轨的直播 事业,钱欢希望,能够帮助练塘 培养更多本土农业电商人才, 让普通村民也能掌握直播技 能,将家乡的优质农产品"吆 喝"出圈。

| 讯息 | —

松江幸福老人村奏响乡村音乐节

□记者 张孜怡

乡村音乐会、幸福庆生会、火龙果采摘……8月25日,"蔬果缤纷乐"乡村音乐节在松江叶榭堰泾村幸福老人村举行,融合乡村的自然美景与蔬果的缤纷色彩,带来一场沉浸式的乡村文化体验。

音乐会现场,灯光璀璨, 音符跃动,或坐或站的观众围 满了舞台,人头攒动、热闹非 凡。本次音乐会由当地村民 和志愿者共同参演,村里的老 人们更是纷纷上台当主角。 随着老人们的广场舞表演拉 开音乐节序幕,歌曲演唱、筘 布T台秀、钱棍舞、牛牛团小朋 友表演串烧等文艺节目轮番 上演,赢得观众阵阵喝彩,吃 瓜比赛、猜歌名等互动环节 让欢乐的氛围愈加浓烈。其 中,由幸福老人村老人们排 练的钱棍舞吸人眼球,表演 结束后邀请观众上台体验, 大家积极参与,让现场气氛推 向高潮。

活动当天,现场还为村里当月过生日的老人们举办了一场集体庆生会。寿星们戴上生日帽,一同唱生日歌、吹蜡烛、切蛋糕,之后志愿者们为每位寿星送上生日礼物,现场温暖而温馨。在蔬果家宴上,一道道色香味俱全乡村风味的农家菜,引得现场的观众纷纷驻足品尝。

音乐会后,当天还组织了 夜观火龙果花、火龙果采摘活 动。在幸福老人村内,拥有近 1500平方米的火龙果种植 区。果园开启了"认领培育" 的经营新模式,在火龙果成熟 后,认领人既可以前来实地采 摘,也可以选择邮寄果实到指 定地点,或是进行公益捐赠。 现场,认领人们带着家人在果 园中穿梭,亲手采摘果实,体 验丰收的喜悦。

一系列活动相继展开,丰富未成年人假期生活

宝山罗泾让孩子们在乡村玩乐中了解家乡

□记者 施勰赟

如何让未成年人更好地了解家乡,激发他们学文化、长知识的动力?这个暑假,宝山区罗泾镇洋桥村通过开展"泾"彩的三点一课(即每周五下午3点15分开展课程),以特色文化体验系列活动,让孩子们的假期生活有"知"又有"味"。

在洋桥村西杨宅党群服务站前,大片的芋艿田仿佛铺开的绿色地毯。宽大厚实的芋艿叶,在热烈的阳光照射下,格外油亮。这是洋桥村的特色地产农产品"洋桥红梗芋艿",该品种口感酥软绵密、香糯细腻,尤其受消费者欢迎。围绕特色产业,一系列丰富多彩的活动在此相继展开。

"近两年,随着乡村振兴示范村建设,村里面各种设施丰富起来,许多年轻人选择让在外学习的小朋友回村过寒暑假,增长田间知识。随着越来越多的小朋友假期回流到村,

如何开展具有本村特色的未成年人活动成为一个问题。"洋桥村党支部书记张磊介绍,近年来,洋桥村以农庄休闲为特色, 芋艿产业+果香庭院为辅助,全力打造北上海芋香田园村。随着村里的孩子越来越多,洋桥村希望能够借此机会,让"来度假"的未成年人丰富农耕知识,提升他们对自己家乡产业的认知度和认同感,丰富未成年人的假期生活。

对此,洋桥村与罗泾镇新时代文明实践分中心提前规划布局,依托村内产业优势与自然、教育资源,推出三点一课的"泾"彩——"yu"你有约系列活动。围绕特色芋头种植产业,一系列趣味活动已陆续开展。夏日田园课堂里,农业专家用通俗的语言为孩子们科验实用生长知识,带领孩子们体验系事头、芋叶传水珠……丰富的活动让孩子们沉浸在农事体验中,积极思考,勇于表现,感受

大自然的神奇和劳动的快乐, 展现新时代青少年的活力与风

"家庭、学校、社会协同育人,越来越成为新时代背景下推行教育现代化的重要抓手。"罗泾镇新时代文明实践分中心负责人介绍,罗泾镇持续把未成年人文明实践触角向基层小阵地不断延伸,以"一个主题+N个活动"的形式,实现德育、体育、美育的三方面的提升,让孩子们在玩乐中获得知识,感受生活的美好,切实做到把志愿服务送到群众身边。

孩子们投入到丰富的实践活动中,在芋艿田亲手劳作,感受土地的温度和劳动的价值;参与芋艿叶传递游戏,收获团队协作与细心做事的真谛;聆听专家的讲座,将知识与现实生活紧密相连。

"村里这个活动很值得参加,原本我们还担心把小朋友放在老人身边学不到知识,现在孩子不仅学到了课本上的知

识,还培养了观察力和实践力。"本次系列活动为未成年人们提供了一个亲近自然、了解农业、重新感受家乡土地力量和文化的机会,提升了他们对家乡的自豪感与认同感,也激发了未成年人的创作力与团队协作力,增强了社会参与感和实践能力,是以实践教育促进青少年儿童全面发展的生动写照。

"这个活动很好玩,原来芋艿除了烧菜,还能做出那么多好玩又好吃的东西,比以前跟着外公去地里玩有趣多了,而且我和村里的小朋友成了好伙伴,约着寒假还要参与呢!"小村民陈昊睿开心地说道。整个系列活动都充满了欢声笑语,孩子们在活动中尽情释放童真,每一个笑容都是内心快乐的真实写照。

愉快的氛围不仅弥漫在本村,还辐射到了隔壁的浏南村,活动邀请两地孩子共同参与,实现了教育资源的共享。